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ค ำชี้แจงเกี่ยวกับชุดกิจกรรมกำรเรียนรู้คณิตศำสตร์ 
 

 
1. เอกสารชุดนี้เป็นชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ รายวิชาพื้นฐานคณิตศาสตร์  
รหัสวิชา ค22102 หน่วยการเรียนรู้ เรื่องการประยุกต์ของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว ส าหรับ
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 ซึ่งประกอบด้วย 6 ชุดกิจกรรม ดังนี้ 

ชุดท่ี 1 สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
ชุดท่ี 2 การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
ชุดท่ี 3 โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวน 1 
ชุดท่ี 4 โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวน 2 
ชุดท่ี 5 โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับอัตราส่วนและร้อยละ 
ชุดท่ี 6 โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับอัตราเร็ว 

2. ชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์นี้เป็นชุดที่ 6 เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับอัตราเร็ว 
3. ชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์นี้ประกอบด้วย 

3.1  ค าชี้แจงเกี่ยวกับชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 
3.2  ค าแนะน าการใช้ชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ส าหรับคร ู
3.3  ค าแนะน าการใช้ชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ส าหรับนักเรียน 
3.4  แบบทดสอบก่อนเรียน 
3.5  ใบความรู ้
3.6  แบบฝกึทักษะ 
3.7  เฉลยแบบฝกึทักษะ 
3.8  แบบทดสอบหลังเรียน 

4.  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ฉบับนี้ใช้เวลาเรียน 1 ชั่วโมง 
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ค ำแนะน ำในกำรใช้ชุดกิจกรรมกำรเรียนรูค้ณิตศำสตร์ 
 

 
ส ำหรับคร ู

 

เมื่อครูผู้สอนได้น า ชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ชุดนี้ไปใช้ในการจัดการเรียนการ
สอน ครูผู้สอนจึงควรศึกษารายละเอียดเกี่ยวกับการปฏิบัติตนก่อนท่ีจะใช้  ชุดกิจกรรมการเรียนรู้
คณิตศาสตร์ ดังนี้ 

1.  ครูต้องศึกษาชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์และอ่านเน้ือหาสาระอย่างละเอียด 
รอบคอบ พร้อมท้ังท าความเข้าใจกับเนื้อหาทุกชุดก่อนการใช้งาน 

2.  ครูเตรียมชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ให้ครบถ้วนและเพียงพอกับจ านวน 
นักเรียน 

3.  ครูเตรียมเครื่องมือวัดผลและประเมินผล เพื่อให้ทราบความก้าวหน้าของนักเรียน 
4.  ครูชี้แจงให้นักเรียนทราบวิธีการสอนโดยชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์อย่าง 

ชัดเจน และประโยชน์ท่ีไดร้ับจากการสอนโดยใช้ชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 
5.  ครูชี้แจงให้นักเรียนทราบเกี่ยวกับบทบาทของนักเรียน ในการเรียนโดยใช้ชุดกิจกรรม 

การเรียนรู้คณิตศาสตร์ให้เข้าใจ และเน้นย้ าเรื่องความซื่อสัตย์โดยไม่ลอกเพ่ือน ไม่ให้เพื่อนท าให้ 
หรือไม่ดูเฉลย ก่อนลงมือท าด้วยตนเอง 

6.  ให้นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียนเพื่อประเมินความรู้เดิมของนักเรียน 
7.  แจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ให้นักเรียนทราบ 
8.  ด าเนินการสอนตามกิจกรรมการเรียนรู้ท่ีก าหนดไว้ในแผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 12   
9.  ให้นักเรียนท ากิจกรรมต่างๆ ในชุดการสอนตามล าดับแล้วเปลี่ยนกันตรวจหรือตรวจ 

เองตามเฉลย 
10. ครูสังเกตความตั้งใจของนักเรียน ความสนใจในการเรียน การท างานร่วมกันเป็นกลุ่ม 

ของนักเรียนทุกกลุ่มอย่างใกล้ชิด ถ้ากลุ่มใดมีปัญหาครูจะได้ท าการช่วยเหลือได้ทันที 
11. เวลาในการจัดกิจกรรมการเรียนโดยใช้ชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ของนักเรียน 

แต่ละคน แต่ละกลุ่มอาจจะไม่เท่ากัน ครูควรยืดหยุ่นตามความเหมาะสม 
12. ให้นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียน เพื่อประเมินความก้าวหน้าของนักเรียน 
13. การสรุปบทเรียนควรเป็นกิจกรรมร่วมกันของนักเรียนทุกกลุ่ม หรือแต่ละกลุ่มส่ง 

ตัวแทนมาร่วมอภิปรายเรื่องท่ีเรียนมา 
14. ในกรณีท่ีนักเรียนคนใดขาดเรียน ให้นักเรียนศึกษาเป็นรายบุคคลด้วยตัวเองนอกเวลา 

เรียนจากชุดกิจกรรม 
15. การจัดชั้นเรียนอาจจัดให้นักเรียนศึกษาเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่มก็ได้ 
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        ค ำแนะน ำในกำรใช้ชุดกิจกรรมกำรเรียนรู้คณิตศำสตร ์
 

 
 

ส ำหรับนักเรียน 
 

 
 

 
 

การใชชุ้ดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ รายวิชาพื้นฐานคณิตศาสตร์ รหัสวิชา ค22102  
หน่วยการเรียนรู้ เรื่องการประยุกต์ของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว ส าหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษา
ปีท่ี 2 เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดนักเรียนควรปฏิบัติตนตามค าแนะน า  ดังนี้ 

1.  อ่านค าชี้แจงเกี่ยวกับชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ และค าแนะน าการใช ้
ชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ส าหรับนักเรียนให้เข้าใจก่อนลงมือท ากิจกรรมหรือท าการศึกษา
ทุกครั้ง 

2.  ท าแบบทดสอบก่อนเรียนเพื่อประเมินความรู้เดิมของนักเรียน 
3.  ศึกษาชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์และท ากิจกรรมในชุดกิจกรรมการเรียนรู้

คณิตศาสตร์ตามล าดับ ถ้าท ากิจกรรมใดไม่ได้ให้ศึกษาเนื้อหาใหม่อีกคร้ัง หรือปรึกษาครูผู้สอน 
4.  เปลี่ยนกันตรวจ  หรอืตรวจกิจกรรมด้วยตนเองตามเฉลย และบันทึกคะแนนท่ีได้ไว้ 

จากนั้นร่วมกนัสรุปองค์ความรู้โดยครูคอยชี้แนะแนวทางและอธิบายเพิ่มเติม 
5.  ท าแบบทดสอบหลังเรียนเพื่อประเมินความก้าวหน้าของตนเองหลังจากศึกษา และ

ปฏิบัติกิจกรรมตามชุดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์แต่ละชุดจบแล้ว 
6.  ในการท ากิจกรรม  ท าแบบฝึกหัด แบบทดสอบก่อนเรียน-หลังเรียน ให้นักเรียน

พยายามท าด้วยตนเอง มีตั้งใจและมีความซื่อสัตย์ต่อตนเอง  โดยไม่เปิดดูเฉลยก่อน 
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มำตรฐำนกำรเรียนรู้ 
 

ค 4.2  :  ใช้นิพจน์  สมการ อสมการ และแบบจ าลองทางคณิตศาสตร์อ่ืน ๆ  แทนสถานการณ์ต่าง ๆ  
ตลอดจนแปลความหมาย  และน าไปใช้แก้ปัญหาได้ 

ค 6.1  :  มีความสามารถในการแก้ปัญหา การให้เหตุผล การสื่อสาร การสื่อความหมายทาง
คณิตศาสตร์ และการน าเสนอ การเชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ ทางคณิตศาสตร์ และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับ
ศาสตร์อื่น ๆ และมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 

 
ตัวช้ีวัด 
 

 ค 4.2  ม.2/1  แก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว พร้อมทั้งตระหนักถึงความ
สมเหตุสมผลของค าตอบ 

ค 6.1  ม.2/1  ใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหา 
 ค 6.1  ม.2/3  ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจและสรุปผลได้อย่างเหมาะสม 
 
จุดประสงค์กำรเรียนรู้ 
 

ด้ำนควำมรู้ : นักเรียนสำมำรถ 
1. เขียนสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวจากโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนที่ก าหนดให้ได้ 
2. แก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนที่ก าหนดให้ได้  

     3. ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบที่ได้ 

 ด้ำนทักษะ/กระบวนกำร : นักเรียนมีควำมสำมำรถในกำร 
 1. แก้ปัญหาได้ 
 2. ให้เหตุผลได้ 
 3. สื่อสาร และสื่อความหมายได้ 

     ด้ำนคุณลักษณะ : นักเรยีนมี 
 1. ความกล้าคิดและกล้าแสดงความคิดเห็น 
 2. ความสนใจและกระตือรือร้น 
 3. ความรอบคอบ ท างานอย่างมีระบบ ระเบียบและมีความรับผิดชอบ 
 
 
 

มำตรฐำนกำรเรียนรู้/ตัวชี้วัด/จุดประสงค์กำรเรียนรู้ 
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รหัสวิชำ ค22102  รำยวิชำ พืน้ฐำนคณิตศำสตร์  ประกอบแผนกำรจัดกำรเรียนรู้ที่ 12  

ค ำชี้แจง  :  1. แบบทดสอบเป็นแบบปรนัยชนิดเลือกตอบ จ ำนวน 10 ข้อ คะแนนเต็ม 10 คะแนน  
                  ใช้เวลำ 15 นำที 
   2. จงเลือกค ำตอบที่ถูกที่สุดเพียงค ำตอบเดียว  จำกตัวเลือก ก , ข , ค, ง   
                 แล้วท ำเครื่องหมำย  (X) ลงในกระดำษค ำตอบ  
 

1. ส้มเดินเท้าจากบ้านไปตลาดด้วยอัตราเร็ว 6  
กิโลเมตรต่อชั่วโมง  ใช้เวลาเดินทางไป 30  นาที  
บ้านของส้มอยู่ห่างจากตลาดกีก่ิโลเมตร 
          ก.   3  กิโลเมตร 
          ข.   5  กิโลเมตร 
          ค.   6  กิโลเมตร 
          ง.   10  กิโลเมตร 

2. วิชัย และสุพลขี่รถจักรยานยนต์ ออกจากจุดเริ่มต้น
เดียวกันและไปทางเดียวกัน  วิชัยขี่รถด้วยอัตราเร็ว 40

กิโลเมตรต่อชั่วโมง  และสุพลขี่รถด้วยอัตราเร็ว 45

กิโลเมตรต่อชั่วโมง  แต่สุพลออกเดินทางหลังจากที่วิชัย
ออกเดินทางไปแล้ว 2 ชั่วโมง  จงหาว่าสุพลขึ่รถก่ีชั่วโมง
จึงจะตามไปทันวิชัย 
          ก.   12  ชั่วโมง 
          ข.   14  ชั่วโมง 
          ค.   16  ชั่วโมง 
          ง.   18  ชั่วโมง 

3. ลูกเสือเดินทางไปไกลไปค่ายพักแรม  ขาไปเดินทาง
ด้วยอัตราเร็ว 5  กิโลเมตรต่อชั่วโมง ขากลับเดินทาง
กลับทางเดิมด้วยอัตราเร็ว 3 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ใช้เวลา
รวม 8 ชั่วโมง จงหาว่าลูกเสือเดินทางท้ังหมดกี่กิโลเมตร 
          ก.   12  กิโลเมตร 
          ข.   13  กิโลเมตร      

          ค.   14  กิโลเมตร 
          ง.   15  กิโลเมตร 

4. กล้วยเดินทางจากหมู่บ้าน A ไปหมู่บ้าน B ถ้ากล้วย
เดินด้วยอัตราเร็ว 10กิโลเมตรต่อชั่วโมง  จะถึงช้ากว่า
ก าหนด 2  ชั่วโมง 30  นาที แต่ถ้ากล้วยเดินทางด้วย
อัตราเร็ว 18  กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะถึงเร็วกว่าก าหนด 
1 ชั่วโมง 30  นาท ีจงหาระยะทางจากหมู่บ้าน A ไป
หมู่บ้าน B 
          ก.   50  กิโลเมตร 
          ข.   60  กิโลเมตร 
          ค.   80  กิโลเมตร 
          ง.   90  กิโลเมตร 

5. เครื่องบินล าหนึ่งบินได้ระยะทาง 650 ไมล์  ใน
เวลาเดียวกันรถยนต์คันหนึ่งแล่นได้ระยะทาง 250

ไมล์ ถ้าอัตราเร็วของเครื่องบินมากกว่าอัตราเร็วของ
รถยนต์อยู่ 120  ไมล์ต่อชั่วโมง ความเร็วของเครื่องบิน
เป็นเท่าไร   
 ก.  180  ไมล์ต่อชั่วโมง 
          ข.   195  ไมล์ต่อชั่วโมง 
          ค.   210  ไมล์ต่อชั่วโมง 
          ง.   215  ไมล์ต่อชั่วโมง 
 

แบบทดสอบก่อนเรียน 
เรื่อง โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับอัตรำเร็ว 
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6. พลอยขับรถด้วยอัตราเร็ว 60  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
และเดินต่อด้วยอัตราเร็ว 5  กิโลเมตรต่อชั่วโมง รวม
ระยะทางที่พลอยขับรถและเดินได้ระยะทาง 64  
กิโลเมตร ใช้เวลา 4  ชั่วโมง จงหาว่าพลอยขับรถเป็น
ระยะทางเท่าใด 
          ก.   44  กิโลเมตร 
          ข.   46  กิโลเมตร 
          ค.   48  กิโลเมตร 
          ง.   52  กิโลเมตร 

7.  เป้ขับรถด้วยอัตราเร็ว 65  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
และพิมขับรถด้วยอัตราเร็ว 80  กิโลเมตรต่อชั่วโมง ใช้
เวลากี่ชั่วโมงเป้และพิมจะแล่นได้ระยะทางรวมกัน 580  
กิโลเมตร 
          ก.   6  ชั่วโมง 
          ข.   5  ชั่วโมง 
          ค.   4  ชั่วโมง 
          ง.   2  ชั่วโมง 
 
8. ประกายและนวลค า บ้านอยู่ห่างกัน 84  กิโลเมตร 
เข้าท้ังสองคนขี่รถไปหากันโดยออกจากบ้านพร้อมกัน  
โดยที่ประกายขึ่รถด้วยอัตราเร็วเป็น 2 เท่าของนวลค า 
ถ้าเขาทั้งสองคนพบกันในเวลา 2  ชั่วโมง จงหาอัตราเร็ว
ของนวลค า  
 ก. 12  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 ข. 14  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 ค. 24  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 ง. 28  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 

9. เอิงขี่รถจักรยานได้ระยะทาง 60  กิโลเมตร  โดยใช้
อัตราเร็วช่วงแรก 10  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  ช่วงต่อไปใช้
อัตราเร็ว 15  กิโลเมตรต่อชั่วโมง ถ้าเอิงใช้เวลาตลอด
การเดินทางรวม 5  ชั่วโมง จงหาระยะทางและเวลาที่
เอิงขี่รถจักรยานในช่วงที่สอง 

ก.   ระยะทาง 45 กิโลเมตร เวลา 3  ชั่วโมง  
ข.   ระยะทาง 45 กิโลเมตร เวลา 2  ชั่วโมง 
ค.   ระยะทาง30กิโลเมตร เวลา 3  ชั่วโมง  
ง.   ระยะทาง30กิโลเมตร เวลา 2  ชั่วโมง 

10. พอใจเดินทางจากบ้านไปโรงเรียนด้วยอัตราเร็ว 5  
กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะถึงโรงเรียนช้าไป 2  นาที ถ้า
เดินทางด้วยอัตราเร็ว 6  กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะถึง
โรงเรียนเร็วไป 5  นาที บ้านของพอใจอยู่ห่างจาก
โรงเรียนกี่กิโลเมตร  
 ก.   5.3  กิโลเมตร 
          ข.   4  กิโลเมตร 
          ค.   5.5  กิโลเมตร 
          ง.   6  กิโลเมตร 
  
 

 

 
 
 
 
 

ตั้งใจท ำแบบทดสอบก่อนเรียน 
และขอให้โชคดีนะคะ 
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กระดำษค ำตอบแบบทดสอบก่อนเรียน 
เรื่อง โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับอัตรำเร็ว 

 
 
 
 

ชื่อ – นามสกุล ......................................................... เลขที่......... ชั้นมธัยมศกึษาปีที ่........ 
 

ค ำชี้แจง :  ให้นักเรียนเลือกค าตอบในแบบทดสอบ แล้วท าเครื่องหมาย    
                                  ลงในข้อที่ถูกต้องที่สุด เพียงข้อเดียว 

 
 

 
 

 
    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ ก ข ค ง 
1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     
10     

คะแนน ก่อนเรียน 
เต็ม 10 
ได ้  

 

ผูต้รวจ.................................................... 
วันท่ี ......... เดือน................ พ.ศ. .......... 
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เร่ือง  โจทย์ปัญหำเกี่ยวกบัอัตรำเร็ว 
 

วิชาคณิตศาสตร์ก็มีโจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์มากมายที่จ าเป็นต้องอาศัยกลวิธีที่ดีที่จะน ามาใช้ใน
การแก้ปัญหา  ซึ่งกลวิธีหนึ่งที่สามารถน ามาใช้ในการแก้ปัญหาก็คือ “กลวิธี STAR” ซึ่งมีข้ันตอนต่าง ๆ ดังนี้ 

ขั้นที ่1 S (Search the word problem) ศึกษาโจทย์ปัญหา  
ขั้นที ่2 T (Translate the problem) แปลงข้อมูลที่มีอยู่ในโจทย์ปัญหาไปสู่สมการทาง 

คณิตศาสตร์ ซึ่งอาจเลือกใช้สื่อหรือสัญลักษณ์  
ขั้นที ่3 A (Answer the problem) หาค าตอบของโจทย์ปัญหา 
ขั้นที ่4 R (Review the solution) ทบทวนค าตอบ 

 โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับระยะทาง อัตราเร็ว และเวลา เป็นเรื่องหนึ่งที่เราสามารถหาค าตอบได้โดยใช้
ความรู้เรื่องสมการ 
 ความเกี่ยวข้องระหว่างระยะทาง อัตราเร็ว และเวลา จะเป็นดังนี้ 
 
   ระยะทาง = อัตราเร็ว   เวลา 
 
 อัตราเร็วที่กล่าวถึงข้างต้นจะหมายถึง  อัตราเร็วเฉลี่ย 

ตัวอย่ำงที่ 1  กมลขี่จักรยานยนต์ออกจากศาลาหน้าหมู่บ้านไปตามถนนสายหนึ่งด้วยอัตราเร็ว 40               
กิโลเมตรต่อชั่วโมง อีกหนึ่งชั่วโมงต่อมา สายใจขี่จักรยานยนต์ออกจากศาลาหน้าหมู่บ้าน
เช่นเดียวกัน และไปตามถนนสายเดียวกับท่ีกมลไป ด้วยอัตราเร็ว 50  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
จงหาว่าเป็นเวลานานเท่าไร สายใจจึงจะข่ีรถน าหน้ากมลไป 30  กิโลเมตร 

วิธีท ำ ขั้นที ่1 ศึกษำโจทย์ปัญหำ (S) 
สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้ คือ  กมลขี่จักรยานยนต์ด้วยอัตราเร็ว 40  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
   อีกหนึ่งชั่วโมงต่อมา 

สายใจขี่จักรยานยนต์ด้วยอัตราเร็ว 50  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
ตามถนนสายเดียวกับที่กมลไป 

สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ คือ เวลานานเท่าไรสายใจจึงจะขี่รถน าหน้ากมลไป 30  กิโลเมตร 

ขั้นที ่2 แปลงข้อมูลที่มีอยู่ในโจทย์ปัญหำไปสู่สมกำรทำงคณิตศำสตร์ (T)  

ก าหนดตัวแปร ให้ สายใจขี่รถจักรยานยนต์เป็นเวลา x ชั่วโมง จึงจะข่ีรถน าหน้ากมลไป 30กิโลเมตร 
    กมลขี่จักรยานยนต์ไปก่อนสายใจ 1ชั่วโมง 

                                 นัน่คือ กมลขี่จักรยานยนต์เป็นเวลา 1x ชั่วโมง 
     จาก  ระยะทาง = อัตราเร็ว   เวลา 

ใบควำมรู้ที่  6 
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     ดังนั้น  สายใจขี่รถจักรยานยนต์ได้ระยะทาง x50  กิโลเมตร 

 กมลขี่รถจักรยานยนต์ได้ระยะทาง )1(40  x  กิโลเมตร 
  โจทย์ก าหนดให้ สายใจขี่รถน าหน้ากมลไป 30  กิโลเมตร  นั่นคือ  ระยะทางที่ 

สายใจขี่รถได้มากกว่าระยะทางของกมล 30  กิโลเมตร   
  จะได้สมการ  30)1(4050  xx  

ขั้นที ่3 หำค ำตอบของโจทย์ปัญหำ (A) 
จาก    30)1(4050  xx  

         30404050  xx  
                 304010 x  
                        403010 x  
                        7010 x  

      
10

70
x  

      7x  
นั่นคือ สายใจขี่รถจักรยานยนต์เป็นเวลา 7 ชั่วโมง  
ขั้นที ่4 ทบทวนค ำตอบ (R) 
ถ้าสายใจขี่รถจักรยานยนต์ด้วยอัตราเร็ว 50  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  เป็นเวลา 7 ชั่วโมง สายใจขี่

รถจักรยานยนต์ได้ระยะทาง 350750  x  กิโลเมตรและกมลขี่รถจักรยานยนต์ด้วยอัตราเร็ว 40  กิโลเมตร
ต่อชั่วโมง  เป็นเวลา 817  ชั่วโมง สายใจขี่รถจักรยานยนต์ได้ระยะทาง 320840  x  กิโลเมตร 

นั่นคือ สายใจขี่รถน าหน้ากลมไป 30320350   กิโลเมตร ซ่ึงสอดคล้องกับเงื่อนไขของโจทย์ 
ดังนั้น สายใจขี่รถจักรยานยนต์เป็นเวลา 7 ชั่วโมง จึงจะข่ีรถน าหน้ากมลไป 30  กิโลเมตร 
 
 
 
 

ตัวอย่ำงที่ 2  เรือสองล าออกจากท่า ก ไปยังท่า ข ไม่พร้อมกัน เรือล าแรกออกเมื่อเวลา 00.10  น.  
ด้วยอัตราเร็ว 20 ไมล์ต่อชั่วโมง เรืออีกล าหนึ่งออกจากท่าเวลา 45.10  น. ด้วยอัตราเร็ว 30   

ไมล์ต่อชั่วโมง ถ้าเรือทั้งสองล าถึงท่า ข พร้อมกัน จงหาว่าระยะทางจากท่า ก ถึงท่า ข ห่างกันเท่าไร 

วิธีท ำ ขั้นที ่1 ศึกษำโจทย์ปัญหำ (S) 
สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้คือ เรือสองล าออกจากท่า ก ไปยังท่า ข ไม่พร้อมกัน  

ล าแรกออกเมื่อเวลา 00.10  น. ด้วยอัตราเร็ว 20 ไมล์ต่อชั่วโมง  และ ล าที่สองออกจากท่าเวลา 45.10  น. 
ด้วยอัตราเร็ว 30  ไมล์ต่อชั่วโมง เรือท้ังสองล าถึงท่า ข พร้อมกัน 

สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ คือ ระยะทางจากท่า ก ถึงท่า ข ห่างกันเท่าไร 

ขั้นที ่2 แปลงข้อมูลที่มีอยู่ในโจทย์ปัญหำไปสู่สมกำรทำงคณิตศำสตร ์(T) 
ก าหนดตัวแปร  ระยะทางจากท่า ก ถึงท่า ข เป็น x  ไมล์ 

     จาก  ระยะทาง = อัตราเร็ว   เวลา 
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 เรือล าแรกออกจากท่าด้วยอัตราเร็ว 20 ไมล์ต่อชั่วโมง ระยะทาง x  ไมล์  ใช้เวลา 
20

x  ชั่วโมง  

หรือ x
x

3
20

60
   นาท ี

 เรือล าแรกออกจากท่าด้วยอัตราเร็ว 30 ไมล์ต่อชั่วโมง ระยะทาง x  ไมล์  ใช้เวลา 
30

x  ชั่วโมง 

หรือ x
x

2
30

60
   นาท ี

เนื่องจาก เรือล าแรกออกจากท่า ก เวลา 00.10  น. ส่วนเรือล าที่สองออกจากท่า ก เมื่อเวลา 45.10  
นาทีแต่ถึงท่า ข พร้อมกัน แสดงว่าเรือล าแรกใช้เวลามากกว่าเรือล าที่สอง 45  นาท ี

จะได้สมการ   4523  xx  

ขั้นที ่3 หำค ำตอบของโจทย์ปัญหำ (A) 
4523  xx  

          45x  
นั่นคือ ระยะทางจากท่า ก ถึงท่า ข เป็น 45  ไมล์ 

ขั้นที ่4 ทบทวนค ำตอบ (R) 
       ถ้าให้ระยะทางจากท่า ก ถึงท่า ข ห่างกัน 45 ไมล์ 

                   เรือล าแรกแล่นด้วยอัตราเร็ว 20 ไมล์ต่อชั่วโมง ในระยะทาง 45  ไมล์ 

คิดเป็นเวลา 13545
20

60
  นาท ี

                   ส่วนเรือล าที่สองแล่นด้วยอัตราเร็ว 30  ไมล์ต่อชั่วโมง ในระยะทาง 45  ไมล์ 

คิดเป็นเวลา 9045
30

60
 นาที 

                   นั่นคือเรือล าแรกแล่นถึงท่า ข พร้อมกันกับเรือล าที่สองโดยระยะเวลาห่างกัน 
4590135   นาที ซึ่งสอดคล้องกับเงื่อนไขของโจทย์ 

  
ดังนั้น ระยะทางจากท่า ก ถึงท่า ข ห่างกัน 45 ไมล์ 
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ตัวอย่ำงที่ 3     พงษ์นิมิตและพิทักษ์พบกันที่หน้าสวนลุมพินี ซึ่งอยู่กึ่งกลางของระยะทางระหว่างบ้าน 
 ของทั้งสองคนพอดี อัตราเร็วของรถจักรยานยนต์ของพงษ์นิมิตมากกว่าอัตราเร็วของ 

รถจักรยานของพิทักษ์ 28  กิโลเมตรต่อชั่วโมง ถ้าพงษ์นิมิตใช้เวลาเดินทาง 15  นาที และพิทักษ์ใช้เวลา
เดินทาง 25  นาที จงหาอัตราเร็วของรถท้ังสองคัน 

วิธีท ำ ขั้นที ่1 ศึกษำโจทย์ปัญหำ (S) 
สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  คือ พงษ์นิมิตและพิทักษ์พบกันที่หน้าสวนลุมพินี ซึ่งอยู่กึ่งกลางของ 

ระยะทางระหว่างบ้านของทั้งสองคน   
อัตราเร็วของรถจักรยานยนต์ของพงษ์นิมิตมากกว่าอัตราเร็วของรถจักรยานของพิทักษ์ 28   

กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
ถ้าพงษ์นิมิตใช้เวลาเดินทาง 15  นาที และพิทักษ์ใช้เวลาเดินทาง 25  นาท ี
สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ คือ ณภัทรเดินทางด้วยอัตราเร็ว 6 กิโลเมตรต่อชั่วโมงเป็นเวลา 

กี่ชั่วโมง 

ขั้นที ่2 แปลงข้อมูลที่มีอยู่ในโจทย์ปัญหำไปสู่สมกำรทำงคณิตศำสตร์ (T) 
ก าหนดตัวแปร   ให้ พิทักษ์ข่ีรถจักรยานด้วยอัตราเร็ว x  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

ดังนั้น  พงษ์นิมิตขับรถจักรยานยนต์ด้วยอัตราเร็ว 28x  กิโลเมตรต่อชั่วโมง              
     จาก  ระยะทาง = อัตราเร็ว   เวลา 

           นั่นคือ ถ้าพงษ์นิมิตใช้เวลาเดินทาง 15  นาที จะได้ระยะทาง  28
60

15
x  กิโลเมตร 

                พิทักษ์ใช้เวลาเดินทาง 25  นาที จะได้ระยะทาง x
60

25  กิโลเมตร 

เนื่องจากสวนลุมพินีซึ่งเป็นจุดนัดพบอยู่กึ่งกลางของระยะทางระหว่างบ้านของพงษ์นิมิต 
และพิทักษ์พอดี 

จะได้สมการ xx
60

25
)28(

60

15
  

ขั้นที ่3 หำค ำตอบของโจทย์ปัญหำ (A) 

      xx
60

25
)28(

60

15


     

                             
)60(

60

25
)60()28(

60

15

















 xx  

                                       xx 25)28(15   
                                        xx 2548015   
                                        4201525  xx  
                                                 42010 x  
                                                    42x  

ดังนั้น  พิทักษ์ข่ีรถจักรยานด้วยอัตราเร็ว 42  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
และ พงษ์นิมิตขี่รถจักรยานยนต์ด้วยอัตราเร็ว 702842  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
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ขั้นที ่4 ทบทวนค ำตอบ (R) 
ถ้าพิทักษ์ขี่รถจักรยานด้วยอัตราเร็ว 42  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  เวลาเดินทาง 25  นาที  

จะได้ระยะทาง 5.1742
60

25
  กิโลเมตร 

ถ้าพงษ์นิมิตขี่รถจักรยานยนต์ด้วยอัตราเร็ว 70  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  เวลาเดินทาง 15  นาท ี

จะได้ระยะทาง 5.1770
60

15
  กิโลเมตร 

  ซ่ึงจะเห็นว่าระยะทางที่พิทักษ์และพงษ์นิมิตขับรถได้เป็นระยะทางเท่ากัน ซึ่งสอดคล้องกับ
เงื่อนไขของโจทย์ 

ดังนั้น  พิทักษ์ข่ีรถจักรยานด้วยอัตราเร็ว 42  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
และ พงษ์นิมิตขี่รถจักรยานยนต์ด้วยอัตราเร็ว 70 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
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   1. แบ่งกลุ่มนักเรียน กลุ่มละ 4 – 5 คน  

2. นักเรียนแต่ละกลุ่ม เติมค าตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อต่อไปนี้ให้ถูกต้องสมบูรณ์  
3. ส่งตัวแทนน าเสนอหน้าชั้นเรียน 

1. รถบดสองคัน อยู่ห่างกัน 154กิโลเมตร บนถนนสายหนึ่งและเคลื่อนสวนทางกัน คันหนึ่งเคลื่อน
ด้วยอัตราเร็ว 10  กิโลเมตรต่อชั่วโมง อีกคันหนึ่งเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็ว 12  กิโลเมตรต่อชั่วโมง ถ้าให้รถบดทั้ง
สองคันเริ่มเคลื่อนที่เวลา  00.7 น. พร้อมกัน รถทั้งสองคันจะเคลื่อนมาพบกันเมื่อเวลาผ่านไปนานกี่ชั่วโมง 
และเป็นเวลาเท่าใด 
วิธีท ำ ขั้นที ่1 ศึกษำโจทย์ปัญหำ (S) 

สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้คือ..................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 

สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ คือ ......................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 

ขั้นที ่2 แปลงข้อมูลที่มีอยู่ในโจทย์ปัญหำไปสู่สมกำรทำงคณิตศำสตร์ (T) 
การก าหนดตัวแปร ให้ ..................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 

จะได้สมการ........................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 

ขั้นที ่3 หำค ำตอบของโจทย์ปัญหำ (A) 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
.....................................................................................................................................................................................................................  
.....................................................................................................................................................................................................................  
..................................................................................................................................................................................................................... 
.....................................................................................................................................................................................................................  
..................................................................................................................................................................................................................... 
.....................................................................................................................................................................................................................  
..................................................................................................................................................................................................................... 

ขั้นที ่4 ทบทวนค ำตอบ (R) 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
.....................................................................................................................................................................................................................  

กิจกรรมที่ 6 “โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับอัตรำเร็ว” 

ค ำชี้แจง 

กลุ่มที่................รำยชื่อสมำชกิภำยในกลุ่ม 
1. ชื่อ..................................................................................................................ชั้น...............เลขที่............... 
2. ชื่อ.................................................................................................................ชั้น...............เลขที่............... 
3. ชื่อ.................................................................................................................ชั้น...............เลขที่............... 
4. ชื่อ..................................................................................................................ชั้น...............เลขที่............... 
5. ชื่อ..................................................................................................................ชั้น...............เลขที่............... 
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นักเรียนเติมค าตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อต่อไปนี้ให้ถูกต้องสมบูรณ์  

1. ณภัทรเดินทางจากบ้านมาโรงเรียน อัตราเร็ว 8 กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะถึงเร็วไป 1 ชั่วโมง แต่ถ้าเดินทาง 
อัตราเร็ว 6 กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะถึงช้าไป 2 ชั่วโมง เวลาที่ณภัทรใช้เดินทางด้วยอัตราเร็ว 6 กิโลเมตรต่อ
ชั่วโมงเป็นเท่าไร 

วิธีท ำ ขั้นที ่1 ศึกษำโจทย์ปัญหำ (S) 
สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้คือ..................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 

สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ คือ ......................................................................................................................................................... 
.....................................................................................................................................................................................................................  
.................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 

ขั้นที ่2 แปลงข้อมูลที่มีอยู่ในโจทย์ปัญหำไปสู่สมกำรทำงคณิตศำสตร์ (T) 
การก าหนดตัวแปร ให้ ..................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 

จะได้สมการ........................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 

ขั้นที ่3 หำค ำตอบของโจทย์ปัญหำ (A) 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
.....................................................................................................................................................................................................................  
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
.....................................................................................................................................................................................................................  
..................................................................................................................................................................................................................... 

ขั้นที ่4 ทบทวนค ำตอบ (R) 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 

 

ค ำชี้แจง 

แบบฝึกทักษะที่ 6 โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับอัตรำเร็ว 

ชื่อ............................................................ชั้น...............เลขที.่.............. 



15 

 

2. สมพงศ์ข่ีจักรยานจากจังหวัดหนึ่งไปอีกจังหวัดหนึ่งในระยะทาง 62  กิโลเมตร โดยใช้อัตราเร็ว 
ช่วงแรกของการเดินทางเป็น 10  กิโลเมตรต่อชั่วโมง และอัตราเร็วช่วงที่สองของการเดินทางเป็น 14  
กิโลเมตรต่อชั่วโมง  ถ้าเขาใช้เวลาในการขี่จักรยานทั้งหมด 5  ชั่วโมง จงหาระยะทางและเวลาที่ขี่จักรยานของ
ในแต่ละช่วงของการเดินทาง 

วิธีท ำ ขั้นที ่1 ศึกษำโจทย์ปัญหำ (S) 
สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้คือ..................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 

สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ คือ ......................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 

ขั้นที ่2 แปลงข้อมูลที่มีอยู่ในโจทย์ปัญหำไปสู่สมกำรทำงคณิตศำสตร์ (T) 
การก าหนดตัวแปร ให้ ..................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 

จะได้สมการ........................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 

ขั้นที ่3 หำค ำตอบของโจทย์ปัญหำ (A) 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
.....................................................................................................................................................................................................................  
..................................................................................................................................................................................................................... 

ขั้นที ่4 ทบทวนค ำตอบ (R) 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
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3. อารีและบุญล้อมขับรถออกจากจุดเริ่มต้นเดียวกัน เวลาเดียวกัน แต่ขับรถไปในทิศทางตรงกันข้าม 
โดยอารีขับรถใช้อัตราเร็วน้อยกว่า บุญล้อมอยู่ 12  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  เมื่อเวลาผ่านไป 4  ชั่วโมง อารีและ
บุญล้อมจะอยู่ห่างกัน 520กิโลเมตร  จงหาว่าทั้งสองคนขับรถด้วยอัตราเร็วเท่าไร 

วิธีท ำ ขั้นที ่1 ศึกษำโจทย์ปัญหำ (S) 
สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้คือ..................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 

สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ คือ ......................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 

ขั้นที ่2 แปลงข้อมูลที่มีอยู่ในโจทย์ปัญหำไปสู่สมกำรทำงคณิตศำสตร์ (T) 
การก าหนดตัวแปร ให้ ..................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 
.................................................................................................................................................................................................................... 

จะได้สมการ........................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 

ขั้นที ่3 หำค ำตอบของโจทย์ปัญหำ (A) 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
.....................................................................................................................................................................................................................  
..................................................................................................................................................................................................................... 

ขั้นที ่4 ทบทวนค ำตอบ (R) 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................................................................... 
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เร่ือง โจทย์ปัญหำเกี่ยวกบัอัตรำเร็ว 

รหัสวิชำ ค22102  รำยวิชำ พื้นฐำนคณิตศำสตร์  ประกอบแผนกำรจัดกำรเรียนรู้ที่ 12 

ค ำชี้แจง  :  1. แบบทดสอบเป็นแบบปรนัยชนิดเลือกตอบ จ ำนวน 10 ข้อ คะแนนเต็ม 10 คะแนน  
                  ใช้เวลำ 15 นำที 
    2. จงเลือกค ำตอบที่ถูกท่ีสุดเพียงค ำตอบเดียว  จำกตัวเลือก ก , ข , ค, ง   
                 แล้วท ำเครื่องหมำย  (X) ลงในกระดำษค ำตอบ 
 

8. ประกายและนวลค า บ้านอยู่ห่างกัน 84  กิโลเมตร 
เข้าท้ังสองคนขี่รถไปหากันโดยออกจากบ้านพร้อมกัน  
โดยที่ประกายขึ่รถด้วยอัตราเร็วเป็น 2 เท่าของนวลค า 
ถ้าเขาทั้งสองคนพบกันในเวลา 2  ชั่วโมง จงหาอัตราเร็ว
ของนวลค า  
 ก. 12  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 ข. 14  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 ค. 24  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 ง. 28  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

3. ลูกเสือเดินทางไปไกลไปค่ายพักแรม  ขาไปเดินทาง
ด้วยอัตราเร็ว 5  กิโลเมตรต่อชั่วโมง ขากลับเดินทาง
กลับทางเดิมด้วยอัตราเร็ว 3 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ใช้เวลา
รวม 8 ชั่วโมง จงหาว่าลูกเสือเดินทางท้ังหมดกี่กิโลเมตร 
          ก.   12  กิโลเมตร 
          ข.   13  กิโลเมตร      
          ค.   14  กิโลเมตร 
          ง.   15  กิโลเมตร 

7.  เป้ขับรถด้วยอัตราเร็ว 65  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
และพิมขับรถด้วยอัตราเร็ว 80  กิโลเมตรต่อชั่วโมง ใช้
เวลากี่ชั่วโมงเป้และพิมจะแล่นได้ระยะทางรวมกัน 580  
กิโลเมตร 
          ก.   6  ชั่วโมง 
          ข.   5  ชั่วโมง 
          ค.   4  ชั่วโมง 
          ง.   2  ชั่วโมง 

10. พอใจเดินทางจากบ้านไปโรงเรียนด้วยอัตราเร็ว 
5  กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะถึงโรงเรียนช้าไป 2  นาที ถ้า
เดินทางด้วยอัตราเร็ว 6  กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะถึง
โรงเรียนเร็วไป 5  นาที บ้านของพอใจอยู่ห่างจาก
โรงเรียนกี่กิโลเมตร  
 ก.   5.3  กิโลเมตร 
          ข.   4  กิโลเมตร 
          ค.   5.5  กิโลเมตร 
          ง.   6  กิโลเมตร 

6. พลอยขับรถด้วยอัตราเร็ว 60  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
และเดินต่อด้วยอัตราเร็ว 5  กิโลเมตรต่อชั่วโมง รวม
ระยะทางที่พลอยขับรถและเดินได้ระยะทาง 64  
กิโลเมตร ใช้เวลา 4  ชั่วโมง จงหาว่าพลอยขับรถเป็น
ระยะทางเท่าใด 
          ก.   44  กิโลเมตร 
          ข.   46  กิโลเมตร 
          ค.   48  กิโลเมตร 
          ง.   52  กิโลเมตร 
 

แบบทดสอบหลังเรียน 
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4. กล้วยเดินทางจากหมู่บ้าน A ไปหมู่บ้าน B ถ้ากล้วย
เดินด้วยอัตราเร็ว 10กิโลเมตรต่อชั่วโมง  จะถึงช้ากว่า
ก าหนด 2  ชั่วโมง 30  นาที แต่ถ้ากล้วยเดินทางด้วย
อัตราเร็ว 18  กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะถึงเร็วกว่าก าหนด 
1 ชั่วโมง 30  นาท ีจงหาระยะทางจากหมู่บ้าน A ไป
หมู่บ้าน B 
          ก.   50  กิโลเมตร 
          ข.   60  กิโลเมตร 
          ค.   80  กิโลเมตร 
          ง.   90  กิโลเมตร 

1. ส้มเดินเท้าจากบ้านไปตลาดด้วยอัตราเร็ว 6  
กิโลเมตรต่อชั่วโมง  ใช้เวลาเดินทางไป 30  นาที  
บ้านของส้มอยู่ห่างจากตลาดกี่กิโลเมตร 
          ก.   3  กิโลเมตร 
          ข.   5  กิโลเมตร 
          ค.   6  กิโลเมตร 
          ง.   10  กิโลเมตร 

9. เอิงขี่รถจักรยานไดร้ะยะทาง 60  กิโลเมตร  โดยใช้
อัตราเร็วช่วงแรก 10  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  ช่วงต่อไปใช้
อัตราเร็ว 15  กิโลเมตรต่อชั่วโมง ถ้าเอิงใช้เวลาตลอด
การเดินทางรวม 5  ชั่วโมง จงหาระยะทางและเวลาที่
เอิงขี่รถจักรยานในช่วงที่สอง 

ก.   ระยะทาง 45 กิโลเมตร เวลา 3  ชั่วโมง  
ข.   ระยะทาง 45 กิโลเมตร เวลา 2  ชั่วโมง 
ค.   ระยะทาง30กิโลเมตร เวลา 3  ชั่วโมง  
ง.   ระยะทาง30กิโลเมตร เวลา 2  ชั่วโมง 

5. เครื่องบินล าหนึ่งบินได้ระยะทาง 650 ไมล์  ในเวลา
เดียวกันรถยนต์คันหนึ่งแล่นได้ระยะทาง 250 ไมล์ ถ้า
อัตราเร็วของเครื่องบินมากกว่าอัตราเร็วของรถยนต์อยู่ 
120  ไมล์ต่อชั่วโมง ความเร็วของเครื่องบินเป็นเท่าไร   
 ก.  180  ไมล์ต่อชั่วโมง 
          ข.   195  ไมล์ต่อชั่วโมง 
          ค.   210  ไมล์ต่อชั่วโมง 
          ง.   215  ไมล์ต่อชั่วโมง 

2. วิชัย และสุพลขี่รถจักรยานยนต์ ออกจากจุดเริ่มต้น
เดียวกันและไปทางเดียวกัน  วิชัยขี่รถด้วยอัตราเร็ว 40

กิโลเมตรต่อชั่วโมง  และสุพลขี่รถด้วยอัตราเร็ว 45

กิโลเมตรต่อชั่วโมง  แต่สุพลออกเดินทางหลังจากที่วิชัย
ออกเดินทางไปแล้ว 2 ชั่วโมง  จงหาว่าสุพลขึ่รถก่ีชั่วโมง
จึงจะตามไปทันวิชัย 
          ก.   12  ชั่วโมง 
          ข.   14  ชั่วโมง 
          ค.   16  ชั่วโมง 
          ง.   18  ชั่วโมง 
 

 
 
 
 
 
 

 

ตั้งใจท ำแบบทดสอบหลงัเรียน 
และขอให้โชคดีนะครับ 
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กระดำษค ำตอบแบบทดสอบหลงัเรียน 
เรื่อง โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับเร็ว 

 
 
 
 

ชื่อ – นามสกุล ......................................................... เลขที่......... ชั้นมธัยมศกึษาปีที ่........ 
 

ค ำชี้แจง :  ให้นักเรียนเลือกค าตอบในแบบทดสอบ แล้วท าเครื่องหมาย    
                                  ลงในข้อที่ถูกต้องที่สุด เพียงข้อเดียว 

 
 

 
 

 
    
 

 

 

 

 

 

 

ข้อ ก ข ค ง 
1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     
10     

คะแนน หลังเรียน 
เต็ม 10 
ได ้  

 

ผู้ตรวจ.................................................... 
วันท่ี ......... เดือน................ พ.ศ. .......... 



20 

 

 
 
 

 
กระทรวงศึกษาธิการ. หลักสูตรกำรศึกษำขั้นพื้นฐำนพุทธศักรำช  2551.  กรุงเทพฯ:  

ชุมนุมการเกษตรแห่งประเทศไทย, 2551. 
กรมวิชาการ. คู่มือกำรจัดกำรเรียนรู้กลุ่มสำระกำรเรียนรู้คณิตศำสตร์.  กรุงเทพฯ: องค์การรับส่ง 
 สินค้าและพัสดุภัณฑ์, 2544. 
_________. แนวทำงกำรจัดกิจกรรมกำรเรียนกำรสอนคณิตศำสตร์  โครงกำรพัฒนำกำรเรียน 
  กำรสอนที่เน้นนักเรียนเป็นศนูย์กลำง ปี 2541. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์คุรุสภาลาดพร้าว, 
  2542.  
_________. สำระและมำตรฐำนกำรเรียนรู้กลุ่มสำระกำรเรียนรู้คณิตศำสตร์. กรุงเทพฯ :   
 โรงพิมพ์องค์การรับส่งสินค้าและพัสดุภัณฑ์, 2545.  
_________. หลักสูตรกำรศึกษำขั้นพื้นฐำนพุทธศักรำช  2551  สำระและมำตรฐำนกำรเรียนรู้ 

กลุ่มสำระกำรเรียนรู้คณิตศำสตร์.  กรุงเทพฯ: องค์การรับส่งสินค้าและพัสดุภัณฑ์,  2551. 
โชคชัย สิริหาญอุดม. แบบฝึกหัด คณิตศำสตร์ ม.2 เล่ม 2 สาระการเรียนรู้พ้ืนฐาน.   

กรุงเทพฯ : เดอะบุ๊คส์, 2551. 
สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  กระทรวงศึกษาธิการ. คู่มือครูสำระกำรเรียนรู้  

กลุ่มสำระกำรเรียนรู้คณิตศำสตร์ ชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 2. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์คุรุสภาลาดพร้าว,  
2548. 

สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  กระทรวงศึกษาธิการ. หนังสือเรียนสำระ 
กำรเรียนรู้คณิตศำสตร์ เล่ม 2 กลุ่มสำระกำรเรียนรู้คณิตศำสตร์ ชั้นมัธยมศึกษำปีท่ี  2.  
กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์คุรุสภาลาดพร้าว, 2548. 

อเนก หิรัญ. แบบฝึกหัดคณิตศำสตร์พื้นฐำน ม.2 เล่ม 2. กรุงเทพฯ : ฟิสิกส์เซ็นเตอร์, 2547. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บรรณำนุกรม 
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ภำคผนวก 
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เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 

ข้อ เฉลย ข้อ เฉลย 
ข้อ 1 ก ข้อ 6 ค 
ข้อ 2 ค ข้อ 7 ค 
ข้อ 3 ง ข้อ 8 ข 
ข้อ 4 ง ข้อ 9 ง 
ข้อ 5 ข ข้อ 10 ก 

 

ตรวจแล้วผ่ำนไหมคะ 
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   1. แบ่งกลุ่มนักเรียน กลุ่มละ 4 – 5 คน  
2. นักเรียนแต่ละกลุ่ม เติมค าตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อต่อไปนี้ให้ถูกต้องสมบูรณ์  
3. ส่งตัวแทนน าเสนอหน้าชั้นเรียน 

1. รถบดถนนสองคัน อยู่ห่างกัน 154กิโลเมตร บนถนนสายหนึ่งและเคลื่อนสวนทางกัน คันหนึ่ง
เคลื่อนด้วยอัตราเร็ว 10  กิโลเมตรต่อชั่วโมง อีกคันหนึ่งเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็ว 12  กิโลเมตรต่อชั่วโมง ถ้าให้รถ
บดทั้งสองคันเริ่มเคลื่อนที่เวลา  00.7 น. พร้อมกัน รถบดถนนทั้งสองคันจะเคลื่อนมาพบกันเมื่อเวลาผ่านไป
นานกีช่ั่วโมง และเป็นเวลาเท่าใด 

วิธีท ำ ขั้นที ่1 ศึกษำโจทย์ปัญหำ (S) 
สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  คือ รถบดสองคัน อยู่ห่างกัน 154  กิโลเมตร   

คันหนึ่งเคลื่อนด้วยอัตราเร็ว 10  กิโลเมตรต่อชั่วโมง อีกคันหนึ่งเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็ว 12  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
ถ้าให้รถบดทั้งสองคันเริ่มเคลื่อนที่เวลา  00.7 น. พร้อมกัน  

สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ คือ รถบดถนนทั้งสองคันจะเคลื่อนมาพบกันเมื่อเวลาผ่านไปนาน 
กีช่ั่วโมง และเป็นเวลาเท่าใด 

ขั้นที ่2 แปลงข้อมูลที่มีอยู่ในโจทย์ปัญหำไปสู่สมกำรทำงคณิตศำสตร์ (T) 
ก าหนดตัวแปร  ให้ รถบดถนนทั้งสองคันจะเคลื่อนมาพบกันเมื่อเวลาผ่านไป x ชั่วโมง 

      จาก  ระยะทาง = อัตราเร็ว   เวลา 
รถบดถนนคันทีห่นึ่งเคลื่อนด้วยอัตราเร็ว 10  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  เวลาผ่านไป x ชั่วโมง 

จะได้ระยะทาง x10  กิโลเมตร 

รถบดถนนคันสองเคลื่อนด้วยอัตราเร็ว 12  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  เวลาผ่านไป x ชั่วโมง 
จะได้ระยะทาง x12  กิโลเมตร 

ซ่ึงรถบดถนนสองคัน อยู่ห่างกัน 154กิโลเมตร 

จะได้สมการ 1541210  xx  

ขั้นที ่3 หำค ำตอบของโจทย์ปัญหำ (A) 

     1541210  xx  
            15422 x  
                

22

154
x  

      7x  
นั่นคือ รถบดถนนทั้งสองคันจะเคลื่อนมาพบกันเมื่อเวลาผ่านไป 7 ชั่วโมง เมื่อเวลา 14.00 น. 

เฉลยกิจกรรมที่ 6 “โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับอัตรำเร็ว” 

ค ำชี้แจง 

กลุ่มที่................รำยชื่อสมำชกิภำยในกลุ่ม 
1. ชื่อ..................................................................................................................ชั้น...............เลขที่............... 
2. ชื่อ.................................................................................................................ชั้น...............เลขที่............... 
3. ชื่อ.................................................................................................................ชั้น...............เลขที่............... 
4. ชื่อ..................................................................................................................ชั้น...............เลขที่............... 
5. ชื่อ..................................................................................................................ชั้น...............เลขที่............... 
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ขั้นที ่4 ทบทวนค ำตอบ (R) 
รถบดถนนคันทีห่นึ่งเคลื่อนด้วยอัตราเร็ว 10  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  เวลาผ่านไป 7 ชั่วโมง 

จะได้ระยะทาง 70710   กิโลเมตร 

รถบดถนนคันสองเคลื่อนด้วยอัตราเร็ว 12  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  เวลาผ่านไป 7 ชั่วโมง 
จะได้ระยะทาง 84712   กิโลเมตร 

นั่นคือ  รถบดถนนอยู่ห่างกันเป็นระยะทาง 1548470   กิโลเมตร ซึ่งสอดคล้อง 
กับเงื่อนไขของโจทย์ 

ดังนั้น รถบดถนนทั้งสองคันจะเคลื่อนมาพบกันเมื่อเวลาผ่านไป 3 ชั่วโมง เมื่อเวลา 13.00 น. 
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นักเรียนเติมค าตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อต่อไปนี้ให้ถูกต้องสมบูรณ์  

1. ณภัทรเดินทางจากบ้านมาโรงเรียน อัตราเร็ว 8 กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะถึงเร็วไป 1 ชั่วโมง แต่ถ้าเดินทาง 
อัตราเร็ว 6 กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะถึงช้าไป 2 ชั่วโมง เวลาที่ณภัทรใช้เดินทางด้วยอัตราเร็ว 6 กิโลเมตรต่อ
ชั่วโมงเป็นเท่าไร 
วิธีท ำ ขั้นที ่1 ศึกษำโจทย์ปัญหำ (S) 

สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  คือ ณภัทรเดินทางจากบ้านมาโรงเรียน อัตราเร็ว 8 กิโลเมตรต่อชั่วโมง  
จะถึงเร็วไป 1 ชั่วโมง  แต่ถ้าเดินทางอัตราเร็ว 6 กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะถึงช้าไป 2 ชั่วโมง 

สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ คือ ณภัทรเดินทางด้วยอัตราเร็ว 6 กิโลเมตรต่อชั่วโมงเป็นเวลา 
กี่ชั่วโมง 

ขั้นที ่2 แปลงข้อมูลที่มีอยู่ในโจทย์ปัญหำไปสู่สมกำรทำงคณิตศำสตร ์(T) 
ก าหนดตัวแปร   ให้ระยะทางจากบ้านของณภัทรห่างจากโรงเรียน x  กิโลเมตร 

      จาก  ระยะทาง = อัตราเร็ว   เวลา 
            นั่นคือ ณภัทรเดินทางจากบ้านไปโรงเรียน อัตราเร็ว 8 กิโลเมตรต่อชั่วโมง  

ระยะทาง x  กิโลเมตร คิดเป็นเวลา 
8

x ชั่วโมง  ปรากฏว่าถึงเร็วไป 1 ชั่วโมง   

            แต่ถ้าเดินด้วยอัตราเร็ว 6  กิโลเมตรต่อชั่วโมง ระยะทาง x  กิโลเมตร คิดเป็นเวลา 
6

x ชั่วโมง  

ปรากฏว่าจะถึงช้าไป 2 ชั่วโมง 

จะได้สมการ 2
6

1
8


xx  

ขั้นที ่3 หำค ำตอบของโจทย์ปัญหำ (A) 

      2
6

1
8


xx  

                    )2)(24(
6

)24()1)(24(
8

)24( 















 xx  

   484243  xx  
   244843  xx  
        72 x  
           72x  

นั่นคือ ณภัทรเดินทางด้วยอัตราเร็ว 6 กิโลเมตรต่อชั่วโมงเป็นเวลา 12
6

72
 ชั่วโมง   

 
 

ค ำชี้แจง 

เฉลยแบบฝึกทักษะที ่6 โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับอัตรำเร็ว 

ค ำชี้แจง 

ชื่อ............................................................ชั้น...............เลขที.่.............. 
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ขั้นที ่4 ทบทวนค ำตอบ (R) 
ถ้าให้ระยะทางจากบ้านของณภัทรห่างจากโรงเรียน 72  กิโลเมตร 

                   เดินทางจากบ้านไปโรงเรียนด้วยอัตราเร็ว 8  กิโลเมตรต่อชั่วโมง คิดเป็น 9
8

72
  ชั่วโมง   

แตจ่ะถึงเร็วไป 1 ชั่วโมง  นั่นคือจะเดินทางโดยใช้ความจริง คิดเป็น 1019  ชั่วโมง   

                    ถ้าเดินทางจากบ้านไปโรงเรียนด้วยอัตราเร็ว 6 กิโลเมตรต่อชั่วโมง คิดเป็น 12
6

72
  ชั่วโมง   

แตจ่ะถึงช้าไป 2 ชั่วโมง  นั่นคือจะเดินทางโดยใช้ความจริง คิดเป็น 10212  ชั่วโมง   
ดังนั้น  ณภัทรเดินทางด้วยอัตราเร็ว 6 กิโลเมตรต่อชั่วโมงเป็นเวลา 12ชั่วโมง   

2. สมพงศ์ข่ีจักรยานจากจังหวัดหนึ่งไปอีกจังหวัดหนึ่งในระยะทาง 62  กิโลเมตร โดยใช้อัตราเร็ว 
ช่วงแรกของการเดินทางเป็น 10  กิโลเมตรต่อชั่วโมง และอัตราเร็วช่วงที่สองของการเดินทางเป็น 14  
กิโลเมตรต่อชั่วโมง  ถ้าเขาใช้เวลาในการขี่จักรยานทั้งหมด 5  ชั่วโมง จงหาระยะทางและเวลาที่ขี่จักรยานของ
ในแต่ละช่วงของการเดินทาง 

วิธีท ำ ขั้นที ่1 ศึกษำโจทย์ปัญหำ (S) 
สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  คือ  สมพงศ์ขี่จักรยานระยะทางรวม 62  กิโลเมตร   

โดยใช้อัตราเร็วช่วงแรกของการเดินทางเป็น 10  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  
และอัตราเร็วช่วงที่สองของการเดินทางเป็น 14  กิโลเมตรต่อชั่วโมง   
เขาใช้เวลาในการขี่จักรยานทั้งหมด 5  ชั่วโมง 

สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ คือ ระยะทางและเวลาที่ขี่จักรยานของในแต่ละช่วง 
ขั้นที ่2 แปลงข้อมูลที่มีอยู่ในโจทย์ปัญหำไปสู่สมกำรทำงคณิตศำสตร์ (T) 

ก าหนดตัวแปร  ให้สมพงศ์ข่ีจักรยานในช่วงแรกได้ระยะทาง x  กิโลเมตร 
              สมพงศ์ขี่จักรยานในช่วงที่สองได้ระยะทาง x62  กิโลเมตร 

ถ้าในช่วงแรกสมพงศ์ขี่จักรยานด้วยอัตราเร็ว 10 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ใช้เวลาเป็น
10

x  ชั่วโมง 

ในช่วงที่สองขี่จักรยานด้วยอัตราเร็ว 14 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ใช้เวลาเป็น 
14

62 x ชั่วโมง 

             เนื่องจากสมพงศ์ใช้เวลาในการขี่จักรยานตลอดทาง 5  ชั่วโมง 

จะได้สมการ 5
14

62

10





xx  

ขั้นที ่3 หำค ำตอบของโจทย์ปัญหำ (A) 

               5
14

62

10





xx  

        
)5)(70(

14

62
)70(

10
)70( 







 







 xx  

 350)62(57  xx  
                                           35053107  xx  
                                                   31035057  xx  
                                                          402 x  
                                                            20x  
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นั่นคือ สมพงศ์ขี่จักรยานในช่วงแรกได้ระยะทาง 20  กิโลเมตร  

ดังนั้น สมพงศ์ช่วงแรกข่ีจักรยานได้ระยะทาง 20  กิโลเมตร ใช้เวลา 2
10

20
  ชั่วโมง 

และ ช่วงที่สองขี่จักรยานได้ระยะทาง 422062   กิโลเมตร ใช้เวลา 3
14

42
  ชั่วโมง  

ขั้นที ่4 ทบทวนค ำตอบ (R) 
ถ้าในช่วงแรกสมพงศ์ขี่จักรยานด้วยอัตราเร็ว 10 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ใช้เวลาเป็น 2  ชั่วโมง 

ได้ระยะทาง 20210   กิโลเมตร 
ในช่วงที่สองขี่จักรยานด้วยอัตราเร็ว 14 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ใช้เวลาเป็น 3 ชั่วโมง 

ได้ระยะทาง 42314   กิโลเมตร 
  จะได้ระยะทางท้ังหมดเป็น  624220   กิโลเมตร ซึ่งสอดคล้องกับเงื่อนไขของโจทย์ 

ดังนั้น สมพงศ์ช่วงแรกข่ีจักรยานได้ระยะทาง 20  กิโลเมตร ใช้เวลา 2  ชั่วโมง 
และ ช่วงที่สองขี่จักรยานได้ระยะทาง 42  กิโลเมตร ใช้เวลา 3  ชั่วโมง  

  
 
 
 
3. อารีและบุญล้อมขับรถออกจากจุดเริ่มต้นเดียวกัน เวลาเดียวกัน แต่ขับรถไปในทิศทางตรงกันข้าม 

โดยอารีขับรถใช้อัตราเร็วน้อยกว่า บุญล้อมอยู่ 12  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  เมื่อเวลาผ่านไป 4  ชั่วโมง อารีและ
บุญล้อมจะอยู่ห่างกัน 520กิโลเมตร  จงหาว่าทั้งสองคนขับรถด้วยอัตราเร็วเท่าไร 

วิธีท ำ ขั้นที ่1 ศึกษำโจทย์ปัญหำ (S) 
สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  คือ อารีและบุญล้อมขับรถออกจากจุดเริ่มต้นเดียวกัน เวลาเดียวกัน  

แต่ขับรถไปในทิศทางตรงกันข้าม   
อารีขับรถใช้อัตราเร็วน้อยกว่า บุญล้อมอยู่ 12  กิโลเมตรต่อชั่วโมง    

 เวลาผ่านไป 4  ชั่วโมง อารีและบุญล้อมจะอยู่ห่างกัน 520กิโลเมตร  
สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ คือ อารีและบุญล้อมขับรถด้วยอัตราเร็วเท่าไร 

ขั้นที ่2 แปลงข้อมูลที่มีอยู่ในโจทย์ปัญหำไปสู่สมกำรทำงคณิตศำสตร ์(T) 
ก าหนดตัวแปร   ให้ อารีขับรถด้วยอัตราเร็ว x  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

ดังนั้น  บุญล้อมขับรถด้วยอัตราเร็ว 12x  กิโลเมตรต่อชั่วโมง              
     จาก  ระยะทาง = อัตราเร็ว   เวลา 

           นั่นคือ ถ้าอารีขับรถใช้เวลา 4  ชั่วโมง จะได้ระยะทาง x4  กิโลเมตร 
                บุญล้อมขับรถใช้เวลา 4  ชั่วโมง จะได้ระยะทาง )12(4 x  กิโลเมตร 

เนื่องจากเวลาผ่านไป 4  ชั่วโมง อารีและบุญล้อมจะอยู่ห่างกัน 520กิโลเมตร 
จะได้สมการ 520)12(44  xx  
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ขั้นที ่3 หำค ำตอบของโจทย์ปัญหำ (A) 
      520)12(44  xx

     
                                       

5204844  xx  
                                              520488 x  
                                                    485208 x  
                                                    4728 x  

                                                      
8

472
x  

                                                      59x  
ดังนั้น  อารีขับรถด้วยอัตราเร็ว 59  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
และ  บุญล้อมขับรถด้วยอัตราเร็ว 711259   กิโลเมตรต่อชั่วโมง              

ขั้นที ่4 ทบทวนค ำตอบ (R) 
ถ้าพิทักษ์ขี่รถจักรยานด้วยอัตราเร็ว 59  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  เวลาเดินทาง 4  ชั่วโมง 

จะได้ระยะทาง 236459   กิโลเมตร 
ถ้าพงษ์นิมิตขี่รถจักรยานยนต์ด้วยอัตราเร็ว 71  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  เวลาเดินทาง 4  ชั่วโมง 

จะได้ระยะทาง 284471   กิโลเมตร 
  ซึ่งจะเห็นว่าอารีและบุญล้อมขับรถได้เป็นระยะทางรวม 520284236  ซึ่งสอดคล้องกับ
เงื่อนไขของโจทย์ 

ดังนั้น  อารีขับรถด้วยอัตราเร็ว 59  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
และบุญล้อมขับรถด้วยอัตราเร็ว 71  กิโลเมตรต่อชั่วโมง              
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เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 

ตรวจแล้วผ่ำนไหมคะ 

ข้อ เฉลย ข้อ เฉลย 
ข้อ 1 ข ข้อ 6 ง 
ข้อ 2 ง ข้อ 7 ก 
ข้อ 3 ค ข้อ 8 ง 
ข้อ 4 ก ข้อ 9 ข 
ข้อ 5 ค ข้อ 10 ค 

 


